

中共舞钢市委农村工作领导小组办公室文件

舞农领办〔2022〕21号



中共舞钢市委农村工作领导小组办公室 关于印发《2022年抗旱保秋工作方案》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，市直各相关单位：

为应对当前高温干旱天气给秋季农业生产带来的不利影响，切实抓好秋粮生产，特制定《2022年抗旱保秋工作方案》。现将方案印发给你们，请结合实际，切实做好灾害防范和应对工作。

中共舞钢市委农村工作领导小组办公室

2022年8月18日

2022 年抗旱保秋工作方案

目前正处于秋作物产量形成的关键阶段，同时也是自然灾害多发期、频发期。持续高温少雨天气，给秋作物正常授粉和生长发育带来不利影响，影响产量。为稳定农业生产，做好 2022 年抗旱保秋工作，特制定本工作方案。

一、干旱形势

7 月下旬以来，我市降水较常年同期明显偏少，出现了大范围、持续性的高温酷热天气，土壤失墒加快。据气象部门预测，8 月底前全市没有大范围有效降雨，且气温仍偏高，高温少雨叠加，旱情可能持续扩展蔓延，如果应对不好，就会造成秋粮大面积减产。

二、抗旱技术措施

(一) 抗旱措施。一是广辟水源，积极抗旱。要广泛发动、深入动员，动用一切手段、挖掘一切水源、组织一切力量，积极抗旱，做到“有水可浇、能浇尽浇”，加快浇水进度，扩大灌溉面积，同时要因地制宜，提高水分利用率。二是喷施叶面肥。叶面喷施磷酸二氢钾、腐殖酸类等肥料，提高秋作物抗逆性，减轻高温干旱伤害。

(二) 加强病虫害防控。一是严密监测。以草地贪夜蛾、粘虫、棉铃虫、甜菜夜蛾、玉米螟、玉米小斑病、花生叶斑病等迁飞性、流行性病虫害为重点，采取仪器监测和人工调查相结合、专业测报与群众自查相结合的方法，严密监测发生动态，加强专家会商研判，及时发布预警信息，指导适时开展防治。二是及时管理和

防控。目前，玉米、大豆、花生等正值生长关键阶段，持续高温会造成花粉活性降低、授粉不良，影响产量。指导农户采取浇水、喷水等措施，降低田间温度、增加空气湿度，以水调温减轻影响；指导农民在上午低温时段，采取拉绳、竹竿赶粉等方式，提高结实率。紧盯重大病虫和易发区域，抓住关键时期和重点环节，落实重大病虫防控，协调应用农业、生物、物理和化学防治技术，统筹推进统防统治和群防群治，严防草地贪夜蛾等重大病虫害暴发成灾，最大程度减轻危害损失，确保秋粮生产安全。

三、保障措施

（一）高度重视，强化组织协调。各部门高度重视，落实工作责任，充分认识当前旱情的紧迫性和危害性，牢固树立抗灾夺丰收思想，把防御高温干旱作为当前农业生产的首要任务，加强组织领导，协调财政、电力、水利、石油等有关部门，全力投入抗旱保秋工作。农业农村局成立抗旱保秋工作督导组，由班子成员带队对各乡镇（办）抗旱工作情况进行督导。

（二）加强监测，及时启动预案。各部门要密切关注旱情、墒情和雨情变化，加强与气象部门会商，对干旱发展趋势作出科学研判，及早发布预警，及时启动预案，指导农民提早做好防御准备。加强跟踪查看，强化监测，分析判断发展趋势，全面扎实做好防汛抗旱各项工作。

（三）强化减灾，科学分类指导。各部门要加强防汛抗旱的科学指导，提前做好抗灾防灾救灾各项物资、资金和技术准备。要组织专家根据各乡镇受灾程度和不同作物生长发育进程，及时

制定分乡镇、分作物技术指导意见，加强分类宣传指导，组织群众开展生产自救。

（四）加强信息报送，确保及时有效。各部门要按照省、市防汛应急部门要求，切实加强对抗旱保秋信息的日报告工作，对上报的抗旱信息要严把数据审核关，确保数据真实、准确，不得人为扩大和误报旱情，不得出现迟报、漏报现象，确保秋粮丰产丰收，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

附件：舞钢市农业农村局 2022 年抗旱保秋工作指导小组

附件：

舞钢市农业农村局 2022年抗旱保秋工作指导组

第一组：

组长：苗志刚，成员：王合生、南 华
分包尚店镇、杨庄乡

第二组：

组长：韩少龙，成员：徐进玉、夏建军
分包尹集镇、武功乡

第三组：

组长：丁国豪，成员：邢俊兴，李三军
分包庙街乡、矿建办

第四组：

组长：田 珂，成员：郭利萍、韩洪海
分包八台镇、红山办

第五组：

组长：张芳明，成员：王忠伟、薛勇广
分包枣林镇、铁山办